安徽工人日报

异

陈

完善侵权责任制度,回应民生热点

带你了解民法典

侵权责任是民事主体侵害他人权益应当承担的法律后 果。民法典在总结侵权责任法实践经验的基础上,充分考 虑社会发展带来的新情况、新问题,对侵权责任制度作了必 要的补充和完善,对自甘风险、好意同乘、高空抛物等社会 症结"对症下药",给出化解良方。

确立"自甘风险"原则,让文体活动正常开展

一天,林某、郑某等人通过球友群相约一起打篮 球。打球过程中,在林某进攻、郑某防守、双方互相对抗时 发生了肢体的碰撞,林某受伤倒地。经医院诊断,林某韧带 撕裂,后经司法鉴定构成十级伤残。林某要求郑某赔偿其 医疗费、误工费等损失的一半。那么,郑某是否也要跟着

评析 参与足球、篮球等具有一定危险性、对抗性的文 体活动,免不了会相互碰撞,造成伤害,其他参加者是否要 承担责任呢?民法典给出了明确答案。民法典第1176条 第1款"自愿参加具有一定风险的文体活动,因其他参加者 的行为受到损害的,受害人不得请求其他参加者承担侵权 责任;但是,其他参加者对损害的发生有故意或者重大过失 的除外。"这就是说,人们自愿参加对抗性较强的体育运动 等活动,应充分认识到其危险性,由此产生的正常风险,原 则上应当由参加者自己承担。

来不及请求公力救济,"自助行为"可先应急

案例 孙某经常吃"霸王餐"。一天,孙某又到一家酒 店故技重施,在酒店用餐后声称没钱,拒绝买单。不料,这 次栽了跟头,酒店限制孙某离开,并打电话报警。其间,有 十多人围观。事后,孙某起诉酒店侵犯了其名誉权,要求给 予精神损失赔偿。那么,法院会支持孙某的诉求吗?

评析 保护民事权益不仅要靠公力,也要靠私力。私 力救济的典型手段是自助行为,是公力救济的有益补充,但 该制度在我国法律中一直付之阙如。实践中,遭遇车祸后 发现肇事方想跑,先把钥匙抢到手;有人坐车不买票,司机 将其暂扣……实施此类自助行为,反被他人起诉侵权的现 象时有发生。为了弥补这一缺陷,民法典第1177条规定: "合法权益受到侵害,情况紧迫且不能及时获得国家机关保 护,不立即采取措施将使其合法权益受到难以弥补的损害 的,受害人可以在保护自己合法权益的必要范围内采取扣 留侵权人的财物等合理措施;但是,应当立即请求有关国家 机关处理。"这样,自助行为与正当防卫、紧急避险一样,都 是侵权责任的抗辩事由。本案中,法院显然不能支持孙某

好意同乘造成损害,应当减轻机动车一方责任

案例 刘某驾驶私家车到县城办事,在返回途中,吴某 经介绍搭乘了刘某的车辆。刘某在驾驶中因分心,撞上道 路的限宽墩上,致本人和搭乘人吴某受伤。交警认定刘某 应负事故的全部责任,吴某不负事故责任。吴某因车祸遭 受医疗费、误工费等各项损失约10万元,并要求刘某全额 赔偿。那么,刘某应当全额赔偿吗?

评析 好意同乘是一种善意施惠行为,其实质是助 人为乐,是社会善良的表现。好意同乘出意外如何划分 责任,之前法律无明确规定,具体到司法实践中,法官只 能基于公序良俗,考量减轻机动车一方的责任。为肯定 这种相互良善的社会风尚,民法典第1217条规定:"非营 运机动车发生交通事故造成无偿搭乘人损害,属于该机 动车一方责任的,应当减轻其赔偿责任,但是机动车使 用人有故意或者重大过失的除外。"应当指出,适用该规 定有三个条件:一是仅限于非营运机动车。二是仅限于 无偿搭乘。三是发生的事故必须属于机动车使用人一方 的责任。如果事故是基于同乘人的过错所致,则机动车

使用人不承担责任。本案中,应当减轻刘某的责任。如 果起诉到法院,法院一般判决司机承担70%左右的赔偿

禁止高空抛物,守护"头顶上的安全"

案例 2016年10月,一位骑车老人在某小区28幢1单 元楼下被高空飞下的砖块砸中,当场身亡。由于无法确定 肇事者,家属起诉该单元二楼及以上业主81户134人。法 院判决按户各给付原告补偿款4395.92元。"怎么能让好人 去赔钱?"很多业主耿耿于怀。

评析 高空抛物坠物被称为"悬在城市上空的痛"。高 空抛物造成他人损害的,在难以确定谁是侵权人时,虽然 《侵权责任法》规定由可能加害的建筑物使用人给予补偿, 但这导致了"一人抛物,全楼买单"的现象,有失平衡。为 此,民法典对高空抛物坠物治理规则作了完善:一是调用国 家公权力机关规制此类违法甚至犯罪行为,规定公安等机 关应当依法及时调查,查清责任人,从而尽量让具体侵权人 担责。二是为物业服务企业设置了安全保障义务,即应采 取必要的安全保障措施,如设置摄像头、装设安全网等。物 业服务企业未尽到该义务的,应承担侵权责任。三是最终 无法明确责任人时,虽然可能加害的业主都要对受害人进 行补偿,但事后一旦查清了实际侵权人,则可以向实际侵权 人追偿。治理规则完善后,其他业主承担的风险已经实质 性地降低了。

另外,还新增了以下规定:一是精神损害赔偿范围扩 大,因故意或者重大过失侵害自然人具有人身意义的特定 物造成严重精神损害的,被侵权人有权请求精神损害赔 偿。二是规定了部分惩罚性损害赔偿制度,如侵害他人知 识产权情节严重的,故意污染环境、破坏生态造成严重后果 的,被侵权人有权请求相应的惩罚性赔偿。三是确定了恢 复生态环境的环境公益诉讼机制,并将修复生态环境作为 生态环境损害责任的方式。 (潘家永)

"看看我们食堂的菜,一周不 重样!'陈大厨'的厨艺真棒!"8月 22日吃晚饭时,安徽电建一公司 缅甸仰光阿弄燃机项目职工刘兵 通过视频向国内的家人"晒"餐盘

小刘赞不绝口的"陈大厨"是 修理班班长陈中,与机械打交道 的他,为啥改行了? 其实,他没改 行,是业余的"大厨"。

缅甸仰光阿弄燃机项目装 机容量为183兆瓦,是缅甸发电 企业招标的最大天然气发电项 目。今年3月初,陈中他们进驻 项目施工现场,负责大型施工机 械安装调试。当时食堂等生活 设施在建设之中,陈中他们只能 自己做饭。

机械安装到近一半时,海外 疫情蔓延,从国内到缅甸的航班 停飞,施工人员和食堂工作人员 只好退掉机票,等候通知。为确 保项目施工进度,公司从附近的 海外项目抽调职工赶过去支援, 聘请当地厨师为大伙烧菜做饭。 两天新鲜劲一过,餐盘里就出现 了剩菜。酸辣是缅甸菜的特点, 不对大伙的胃口,吃不习惯。

项目开工阶段,体力活多,吃不饱哪行呢?

工间休息时,陈中就跑到食堂去帮厨,给大厨打下 手,想教大厨做家常菜。陈中手把手地教,大厨还是记 不住"程序",把控不在"火候",酸辣土豆丝忘了放醋, 红烧肉糊了锅。没办法,陈中只能亲自掌勺。大厨尝 过他烧的菜,竖起大拇指,解开围裙给陈中系好,并将 他推到灶台前,用手比划,让陈中掌勺,他来打下手。 他俩还约定,"硬菜"由陈中掌勺,凉拌菜是大厨的拿手 菜,他负责。

随着工程节点的推进,项目进入安装高峰期,汽机 模块吊装、余热锅炉安装同时进行,公司30多名职工加 班加点,奋战在施工一线。为了给大伙增加营养,陈中 变着花样做家乡菜。刘兵说,他每天下班路过食堂门 前,闻到菜香味,心情特舒畅,都会加快脚步,冲好澡, 便跑进食堂。

那阵子大伙吃着家乡菜,称赞大厨烧的中国菜 越来越地道,却不知道陈中利用工间休息时间"掌

这个秘密是驾驶员李师傅发现的。一个周一的早

晨,李师傅刚起床便接到陈中的电话,他们在买菜回来 的路上,三轮车车胎被扎破了,担心买的鱼虾会变质, 让他和班组的小邓一道去接。 陈班长买菜干嘛?改善生活?在李师傅的追问

下,小邓见瞒不住了,只好道出陈班长业余时间"掌勺" 的事。这段时间鱼虾大量上市,陈中想给大家换换口 味,就起早去菜市场买点新鲜的鱼虾。大伙这才知道 每天餐桌上的家乡菜是陈中做的。

从那天起,陈中换下的工作服总是被人悄悄洗好, 叠整齐放在床头柜上;每次陈中从食堂回来,都有一大 杯准备好的凉茶等着他…… (夏忠)

班组长素描

合肥:为劳动者 讨回工资1200余万元

本报讯 受国内外新冠肺炎疫情影响,今年以来,部分行业 遭遇经营困境,欠薪投诉的案件有较大幅度提升。合肥市人社 部门首创"双保函"制度,全面推行工资支付标准化,加大执法力 度,上半年协调处理案件1096起,立案案件365起,共为1944名 劳动者追讨工资1200余万元。

作为省会城市,合肥建设领域在建项目和农民工务工人数 占了全省的近50%,特别是近几年地铁工程、引江济淮工程等全 面开工,农民工数量大幅增长。如何才能根治农民工工资被拖 欠问题? 今年3月,合肥市出台了《合肥市工程建设领域农民工 工资保证金保函实施办法》。根据《办法》要求,建设单位和施工 总承包单位均应缴存工资保证金,工资保证金应当以银行保函、 保险机构保单保函方式缴存。一旦出现农民工工资拖欠情况, 人社部门会根据情况,从施工总承包单位或者建设部门缴存的 保证金保函中先行垫付农民工工资。"双保函"制度,等于为农民 工工资上了"双保险"。

小刘是合肥一家化妆品公司的一线操作员。按照劳动合 同约定,小刘工作期限至今年的3月31日止,每月工资3500元, 次月8日发放工资。因为今年疫情影响,小刘的春节假期被延 长,一直到3月2日才接到复工通知。然而,等到3月8日,小刘 被告知,因为2月未上班,因此不发2月工资。小刘难以理解, 诉至当地劳动仲裁委员会。最终,在当地劳动仲裁委员会的帮 助下,小刘拿回了2月工资。

今年疫情以来,类似于小刘这样因疫情原因被拖欠工资的 案例并不鲜见。据介绍,2020年1月至6月底,该市各级劳动保 障监察机构共协调处理案件1096起,立案案件365起,共为1944 名劳动者追讨工资 1297.4816万元。协调处理案件数比上年同 期增长一倍左右。

为加大对拒不支付劳动报酬罪的打击力度,今年以来,该市 各级劳动监察机构共向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪 案件16件,公安立案14件;先后公布了2批次劳动保障严重失信 "黑名单",涉及7家用人单位和4名相关责任人。



劳动竞赛掀起施工高潮

8月底,定远县最大的在建民生工程——炉 桥水厂工地施工忙。为让当地居民早日用上优 质自来水,承担施工的中铁四局市政分公司以劳 动竞赛活动掀起大干高潮,推进施工。谭小兵/摄



游泳比赛的快乐。针对持续的"秋老虎"天气,中国宝武 马钢特钢公司工会通过开展游泳比赛,为一线高温岗位 员工提供休憩放松的消暑时刻。 罗继胜/摄

我省首家社区级 新四军纪事微馆在肥揭幕

本报讯 为更好地培育与践行社会主义核心价 值观,在社区范围内深入持久地开展"不忘初心、牢记 使命"主题教育,合肥市庐阳区双岗街道高河埂社区 "新四军纪事微馆"9月1日揭牌对外开放。

据了解,"新四军纪事微馆"是时隔4年后高河埂 社区"模范事迹长廊"的再扩建,位于社区办公楼二层 长廊一间二十多平方米的房间内。揭牌当日的展陈 一部分是人物篇,一组取材于2009年9月由中宣部等

11个部门联合组织评选的"双百"人物,宣传介绍了叶 挺、江上青、吴运铎、罗忠毅、罗炳辉、彭雪枫6位新四 军干部、将领以及"刘老庄连"连队集体的英雄模范事 迹;第二组是4位与社区有关的新四军战士当年参加 革命的事迹,他们本人或者配偶现居住在高河埂社 区,其中1位是狱中烈士。展陈另一部分是历史篇,共 分为5个章节,全篇约7600余字,采用编年体方式按 照时间顺序简要地呈现出1937年秋至1945年秋波澜 壮阔的新四军八年抗战史和取得的丰功伟绩。此外 还陈列了社区"模范事迹长廊"取得的成果和历年来 获得的荣誉证书,以及由合肥市新四军历史研究会提 供的新四军文物。

据合肥市新四军历史研究会一位资深理事介绍, 双岗街道高河埂社区党委和工会以弘扬抗战精神、宣 传新四军文化、传承红色基因为主题打造"新四军纪 事微馆",目前在合肥市乃至我省社区中尚属首个。 社区广大党员、干部、群众通过聆听革命的故事、英烈 的故事,接受党史教育、革命传统教育和爱国主义教 育,在红色记忆里追寻初心。 (李志强 陈荣)



倡导节俭传递文明风尚

近日,新桥矿业公司办公室、文明办联合向 员工发出"珍惜劳动成果、制止餐饮浪费"倡议 书,在员工食堂、候车亭、井下候罐厅等公众场所 张贴宣传海报,倡导广大员工在日常生活、生产 中养成勤俭节约的良好习惯。 朱常林/摄



2万名企退人员 集中移交档案

本报讯 近日,中铁四局首场企退人员社会化管 理档案移交合肥市庐阳区对接会在中铁四局一公司 召开。本次对接会中铁四局移交档案600余册,其中 杏林街道接收550册,企退人员社会化管理移交属于 居住地移交,本次移交的企退人员主要居住在杏林街

据了解,中铁四局累计需移交企退人员近2万,在 合肥需要移交1.1万人,其中,在庐阳区需要移交1100 人,得知情况后,庐阳区人社局主动对接,各乡镇街道 配合做好先期准备工作,并顺利进行了现场交接,标 志着中铁四局企退人员社会化管理工作在庐阳区率 先启动。

国有企业退休人员实行社会化管理是落实国企改 革,为国企减负的政治性任务,合肥市庐阳区人社局和 杏林街道主动对接企业,帮助企业协调完成好移交前 需准备的各类事务性工作,使中铁四局在庐阳区的移 交工作进展迅速。 (康蕾 张颖)

助力重点民生工程建设

8月31日,江阴高新区实验中学新建教学楼二期工程 顺利交付使用,这是江阴高新区综合开发PPP项目首个交 付使用的子项目。据介绍,江阴高新区综合开发PPP项目 是通过融资方式投入建设的一项重要民生工程。中铁上 海工程局联合中铁(上海)投资有限公司、上海城投控股股 份有限公司一举中标,总投资为36.78亿元,中铁上海工程 局承揽整个PPP项目施工建设任务。 程继美/摄